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Buchvorstellung 
Our voices – our planet: Methodenhandbuch zu Demokratie und Nachhaltigkeit
Das interaktive Methodenhandbuch zu Demokratie und Nachhaltigkeit stellt in sechs Modulen zu unterschiedlichen Themenschwerpunkten zahlreiche Materialien für die Erwachsenen- und Weiterbildung zur Verfügung. Ziel des Handbuches ist es, Lehrenden einfache und praxisnahe Anregungen zu geben, wie sie die Themen Demokratie und Nachhaltigkeit in ihre Kurse integrieren können.

Zum Inhalt
Das Methodenhandbuch beinhaltet sechs Themenmodule:
· Demokratie und Nachhaltigkeit
· Die Rolle von Zivilgesellschaften
· Repräsentation matters?!
· Natürliche Ressourcen nutzen und schützen
· Alternative Wirtschaftsformen
· Digitalisierung und Nachhaltigkeit
Jedes Modul wird zunächst mit einem Einführungstext vorgestellt und die Relevanz im Hinblick auf Demokratie und Nachhaltigkeit im globalen Kontext erläutert. Danach folgen verschiedenen Methodenvorschläge, wie die Themen im Unterricht aufgegriffen werden können. 
Jede Methode ist mit einer Kurzbeschreibung (Hinweise auf Dauer, Gruppengröße, Material) versehen, damit Lehrende auf einen Blick erkennen können, ob sie für den Einsatz in ihrem Kurskonzept passen. Im Anschluss ist die Durchführung ausführlich beschrieben. Außerdem gibt es jeweils Hinweise, wie die Anwendung ausgewertet werden kann und am Ende eine Beschreibung der Ziele, die mit dem Methodeneinsatz verfolgt werden können oder sollten.
Zum Teil gibt es weiterführende Links, Hintergrundinformationen oder auch Materialien, wie Arbeitsblätter, die im interaktiven PDF hinterlegt sind. Die Handhabung des interaktiven Dokuments wird am Anfang des Buches anhand einer Bilderbeschreibung genau erklärt, ist aber auch intuitiv leicht verständlich.
Alle Methoden sind bereits erfolgreich im Bildungskontext zu den Themen Demokratie und Nachhaltigkeit erprobt und stammen von Bildungsexpert*innen aus der ganzen Welt. 
Das Methodenhandbuch ist eine Veröffentlichung des Vereins niedersächsischer Bildungsinitiativen und des Netzwerkes learn2change und entstand im Projekt „Our voices – our planet. Global Dialogue and Learning for Democracy an Sustainability. Die Autoren sagen: „Mit dem Projekt möchten wir Menschen jeden Alters motivieren, sich mit der Verbindung von Demokratie und Nachhaltigkeit zu beschäftigen, sich mit demokratischen Beteiligungsformen an Nachhaltigkeitsprozessen auseinanderzusetzen und eigene Handlungsmöglichkeiten zu entdecken“ (Vorwort Methodenhandbuch, S. 5). Das Methodenhandbuch steht unter der Lizenz CC-BY-NC-SA zur freien Verfügung.

Fazit
Das Methodenhandbuch bietet einen bunten Blumenstrauß an Methoden für den Einsatz in Bildungsveranstaltungen. Dadurch, dass sie alle bereits in der Praxis Anwendung fanden und von Bildungsexpert*innen beschrieben werden, sind die Hinweise präzise und praktisch formuliert. Als globales Projekt weitet das Handbuch nicht nur inhaltlich den Horizont von Lehrenden und Lernenden, sondern greift auch Methoden auf, die in herkömmlichen Kursformaten oft (noch) unbekannt sind. 

Quelle
Verein niedersächsischer Bildungsinitiativen (2022). Methodenhandbuch zu Demokratie und Nachhaltigkeit mit globalen Perspektiven. Abrufbar unter: https://learn2change-network.org/wp-content/uploads/2023/02/Our-Voices-Our-Planet-Methodenhandbuch-zu-Demokratie-und-Nachhaltigkeit.pdf
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